

校党委书记张智强、副校长季光率队调研上海中医药杂志社

本报讯 12月12日下午,校党委书记张智强、副校长季光、人事处处长王庆华、科技处副处长王广东一行来到上海中医药杂志社,就杂志社既往工作情况及未来发展规划进行调研座谈。杂志社社长华卫国、副社长肖元春、副总编白金玉及各期刊编辑部主任等参会。

华卫国介绍了杂志社人事及行政方面的基本情况。肖元春从近年来杂志社人员构成及考核机制、期刊运营管理及未来规划等方面进行了阐述。各编辑部主任就期刊常规工作的开展、期刊影响力的表现及提升计划进行了汇报。

张智强肯定了杂志社三本期刊的工作成绩及近期举办的《中医药文化》杂志30周年纪念活动,勉励全社开拓思路,再接再厉,抓住国家中医药及传统文化事业发展大发展的战略机遇,进一步提升期刊的影响力。李光从年

从事科研及担任国内外期刊主编或编委的角度,提出了期刊编委会建设、学术地位提升、期刊论文发表等方面的意见和建议,希望杂志社发扬迎难而上的精神,狠抓影响因子,要求期刊积极向SCI、CSCCI、CSD等国际国内权威评价体系靠拢,切实办好明年《上海中医药杂志》与《上海中医药大学学报》换届及《上海中医药杂志》创刊60周年活动。华卫国表示,杂志社将尽快制定中长期发展计划,按照时间节点切实稳步推进,以期取得理想成果,为学校60周年校庆献礼。

(黄博韬)

我校研究人员发现人参减肥及治疗脂肪肝新机制

本报讯 不久前,我校研究人员在自然出版集团旗下综合性期刊 *Scientific Reports* 发表论文,揭示人参减肥、治疗脂肪肝新机制。

人参是中医补气的要药,近年来也有用于治疗肥胖、高脂血症等代谢性疾病的报道,但其活性成分和作用机制并不清楚。我校博士生张玉在中药学院黄诚研究员和脾胃病研究所季光教授的共同指导下,通过对近个中药化合物进行筛选,发现原人参三醇为过氧化物酶增殖剂激活受体 γ (peroxisome proliferators-activated receptor γ , PPAR γ)PPAR拮抗剂。PPAR γ 激动剂为胰岛素增敏剂,是 II 型糖尿病的常用治疗药物,但 PPAR γ 激动剂也有导致体重增加等副作用。本研究从不同的角度发现了 PPAR γ 作为药物靶点的功能。原人参三醇为人参的主要成分和代谢产物之一,可以通过抑制 PPAR γ 的转录活性,有效减轻高脂饲料诱导的肥胖小鼠的体重,改善该小鼠和 leptin 突变所致肥胖的 ob/ob 小鼠肝脏脂肪病变,从而揭示了人参减肥和治疗脂肪肝新机制,并可能为原人参三醇在代谢性疾病中的开发应用提供依据。

本研究得到国家自然科学基金和上海高校内涵建设经费支持。

(科技处)

2014年国家中医临床研究基地建设督导工作会议召开

本报讯 为全面总结龙华医院国家中医临床研究基地各项工作推进落实情况,系统梳理基地建设成果,国家中医药管理局组织相关专家于12月9-10日对医院承担的基地建设任务进行督导。专家组由国家中医药管理局科技司司长曹洪欣带队。上海市中医药发展办公室副主任张怀琼等,医院院长肖臻、副院长王拥军等顾问专家、职能部门负责人参会。

肖臻代表医院对莅临督导的各位领导、专家、同仁表示欢迎。专家组组长张华强介绍了本次督导会议的意义以及对基地建设的重要作用,宣布本次督导采取听取汇报、实地考察、书面审查和讨论反馈形式。会上,张怀琼作“上海市中医药发展办公室关于临床研究基地的工作汇报”;肖臻作“国家中医临床研究基地建设 2014 年总体工作汇报”;王拥军作“重点病种骨退行性病变研究阶段评估汇报”;医院肿瘤科主任许玲作“重点病种恶性肿瘤研究阶段评估汇报”。

(国家中医临床研究基地办公室)

国家中医药管理局全国名老中医专家李鼎传承工作室揭牌

本报讯 12月18日,国家中医药管理局“全国名老中医药专家传承工作室建设项目”李鼎传承工作室在龙华医院针灸科启动。龙华医院针灸科主任黄龙祥教授为“李鼎传承工作室”揭牌。全国针灸文献专业委员会主任黄龙祥教授,从老一辈中医专家的追求中看到中医大师的精神境界、学术境界和传统文化底蕴。黄龙祥指出,理论先导于实践,理论研究引领实践发展的方向,是学科发展的基础,李鼎教授的针灸理论研究为新中国针灸发展发挥了重要的作用。

活动期间,唐靖一与李鼎交流了针灸理论与健康养生,黄龙祥与李鼎对话了循经考穴的脉络与传承,李鼎还在曙光医院李鼎传承教室为数名病患进行了针灸治疗,传承团队和香港港大学生中医药学院在沪见习同学参加了示教活动。

(李鼎全国名老中医传承工作室)

王庆其教授中医经典查房活动举行

本报讯 日前,基础医学院内经教研室与龙华医院脾胃科开展了“院院合作”以来的第一次教学名师中医经典查房活动。龙华医院脾胃科主任、医师,基地实习生,以及基础医学院内教研室主任及青年教师约 50 人参加本次活动。

活动伊始,由龙华实习医师针对提前准备好的患者,简明扼要汇报病史,包括一般情况、入院情况及诊断、住院后病情变化、诊疗效果及重要的临床检查结果等。王庆其教授根据实习医师汇报病史的不足予以补充询问并对患者进行查体。回到示教室后,王庆其结合中医经典理论,联系临床实际,重点突出、条分缕析地对患者的具体病情加以分析和讲解。他引经据典,结合《黄帝内经》《难经》《伤寒杂病论》等经典著作,认为患者病情复杂,应该“间者并行,甚者独行”,应当抓主要矛盾、抓主治证,针对克罗恩病作了非常系统的讲解和阐述,经云“四季脾旺不受邪”“风者,善行而数变”,他认为应从健脾祛风的角度入手治疗此证,并提出治疗侧重消补兼施、寒热并用、通补兼利、脾肾同治等。

活动受到大家的一致好评。很多老师表示,结合临床来研习经典,能够更深刻地领会经典含义,并有利于联系临床实践进行消化,对今后的教学是一个很大的促进;临床医生则认为平时临床工作比较繁忙,较少抽出时

(基础医学院)

阅读经典,通过这样的活动,对不同病症从理论角度有了更加全面的认识。

(基础医学院)

阅读经典,通过这样的活动,对不同病症从理论角度有了更加全面的认识。